

వేదిక



ఎనభయ్యవ దశకంలో ఇద్దరు నాయకుల పేర్లు అంతర్జాతీయంగా మార్కెట్ గేట్. ఒకరు, అమెరికా అప్పటి అధ్యక్షుడు రోనాల్డ్ రిగన్. రెండు. బ్రిటన్ ప్రధాని మాగ్డలెట్ థాచర్. ఇద్దరూ సోవియట్ మహా సామ్రాజ్యం పతనానికి అలవృత లేకుండా పనిచేశారు. వామపక్ష విధానాలకు వ్యతిరేకులు, వాణిజ్య వర్గాలకు అనుకూలారు. వారిద్దరి పేర్ల మీదనే రిగనామిక్స్, థాచరిజం అనే సైద్ధాంతిక ధోరణులు ప్రాచుర్యంలోకి వచ్చాయి. ఇప్పుడు ఆ రెండింటి కలగలుపుగా (ట్రంపిజం) ముందుకు వస్తున్నది. ప్రస్తుత అమెరికా అధ్యక్షుడు డోనాల్డ్ ట్రంప్ ఈ నూతన ధోరణికి కారకుడని విదమరచి చెప్పాల్సిన పనిలేదు. ట్రంప్ మాట కానీ. మంచి వ్యాపారి. రెండో విడత గెలిచి నెల రోజుల క్రితం ఆగ్రాజ్యం వగలు చేపట్టిన తర్వాత ఆయన ప్రపంచ దేశాలకు చుక్కలు చూపిస్తున్నారు. ట్రంప్ హయాంలో అంతర్జాతీయ నీతి సూత్రాలు, దౌత్య మర్గాలు గాల్లో కలిసిపోయాయి. నిన్నటి దాకా ఒక ప్రభుత్వాధినేత, అందుగా అమెరికా వంటి

ట్రంపిజం శాంతిని సాధించేనా?

అగ్రరాజ్యాధినేత ఈ తరహాలో మాట్లాడగలరా? అంటే లేదనే సమాధానం వచ్చేది. కానీ, ఇప్పుడు సీన్ మారింది. అరవరికలు లేవు. దావరికాలు అనలే లేవు. దేశాలకు ఉండే సార్వభౌమాధికారాలను ట్రంప్ తీసేకట్టు అంటున్నారు. మెక్సికో సింధు శాఖ పేరు అమెరికా సింధు శాఖగా ఆయన ఒక్క కలం పోటతో మార్చేశారు. కెనడా మా దేశంలో 51వ రాష్ట్రంగా చేరా లనడం ఆయననే చెబుతోంది. గ్రీన్ ల్యాండ్ ను అమెరికాకు అప్పగించాలని హాలండ్ కు తాకీ పనిచేయడం ఆయననే బాతనోంది. కొన్నాళ్లు ఘర్షణలు ఎదగా పెదగా జారీచేశారు. భారత్ ను అమెరికా పేన్ ఓపిక కూడా లేదేమో, నా మాటే శాసనం అంటున్నారు. తాజాగా ఆయన ఉక్రెయిన్ మీద పద్యం. అంతర్జాతీయ ఘోష, వనరులపై ఆధిపత్యం వంటి కీలక అంశాలు

రికా-ఉక్రెయిన్ వాణిజ్య ఒప్పందంలో భాగంగా ఉక్రెయిన్ లోని లక్షల కోట్ల ఖనిజ సంపదను అమెరికాకు అప్పగించడం. జాతీయ ప్రభుత్వాలను భూభాగాలను వదులుకొనేందుకు ఒప్పుకోవనేది తెలిసింది. ఇక యుద్ధం మొదలైందే నాటిలో చేరికపై. ఆ ఒక్క కారణం మీదనే రష్యా దాడికి తెగబడటంతో ఉక్రెయిన్ మరుభూమిగా మారింది. లిథియం వంటి కీలక అంశాలు ఉక్రెయిన్ లో దండిగా ఉన్నాయి. ఇన్నాక్సెం అందించిన సాయానికి బదులుగా ఆ సంపదనంత టీసీ అమెరికాకు దారాదత్తం చేయాలంటున్నారని ట్రంప్. ఇవన్నీ కాబోతున్న వేలవంబించారాయన. పైగా ఉక్రెయిన్ అధ్యక్షుడు జెలెన్స్కీని బహిరంగంగా అవమానించారు. ఆయన ఓ నాసిరకం కమేడియన్ అన్నట్లుగా మార్చాడారు. జెలెన్స్కీ యుద్ధం మొదలుపెట్టారన్నారు. ఎన్నికలు జరుపకుండా అధికారంలో కొనసాగుతున్న నియంత అని మండిపడ్డారు. జెలెన్ స్కీ పాపులారిటీ రేటింగ్ లో అట్టడుగున ఉన్నారని ఎద్దేవా చేశారు.

యుద్ధసాయం పేరిట అమెరికాను వీల్చి పిప్పి చేశారని, అందుకు బదులుగానే ఖనిజ సంపదను ఆఫ్ గిచాలని బేరం పెట్టారు. పైగా అమెరికా-రష్యా మధ్య జరిగిన శాంతి చర్చలకు యుద్ధబాధిత ఉక్రెయిన్ ను పీలవకపోవడం కొట్టొచ్చినట్లు కనిపించే అంశ మని చెప్పాలి. ఇక నాటి అనవసరమనే ధోరణిలో ట్రంప్ మాట్లాడటం యూరోపీయన్ దేశాలకు మింగుడు పడటం లేదు. అమెరికాతో ప్రమేయం లేకుండానే ఉక్రెయిన్ కు సాయం అందించాలని అవి తీర్మానించుకోవడం మరో మలుపు. ట్రంప్ మధ్యవర్తిత్వంలో ఉక్రెయిన్ లో శాంతి ఉప్పుడు. ఎలా నెలకొంటుందనే విషయమై నష్టత ఏదీ లేదు. రష్యా ఎంతవరకు, ముఖ్యంగా వనరుల విషయంలో, కలసి వస్తుందనేది పెద్ద ప్రశ్న. ట్రంప్ డ్యూటీ పోర్టులో దిట్ట కావచ్చు. కానీ, రియల్ ఎస్టేట్ వ్యాపీ కరుదర్పకు న్నంత సులభంగా యుద్ధాలకు పరిష్కారం కనుగొని అమలుచేయడం సాధ్యం కాదని ఆయన తెలుసుకోవడం మంచిది.

సవాళ్లకు సమయం ముందున్నది



బనిరన్న 9440128169

సవాళ్లు వినరడంలో ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డికి ముందూ వెనుకా ఆలోచన లేనట్లున్నది. తనను మించిన పాలకులు ఈ దేశంలోనే లేరని పదే పదే పలకడం ఆయనకు అలవాటైపోయింది. ఎవరి పాలనవైనా అక్కడ ప్రజలు మెచ్చుకోవాలి, రాజకీయ విశ్లేషకులు వ్యాఖ్యానించాలి కానీ, తనకు తానే గొప్పగా చెప్పుకోవడం సంసార్ధం కాదు. సవాళ్లు చేయాలనుకుంటే రేవంత్ రెడ్డి తనలాగే కొత్తగా, తొలిసారిగా ముఖ్యమంత్రి అయిన వ్యక్తితో పాటుకోవాలి. దాన్ని సమక్షణ్ణి అంటారు. ఆ పోలికకు కూడా అర్థం ఉంటుంది. దశాబ్దానికి పైగా వివిధ హోదాల్లో మంత్రిగా, ప్రధాన మంత్రిగా పనిచేసిన వారితో



చర్చించేందుకు ఆ పార్టీల నేతలు సిద్ధమా అని ప్రకటించారు. నిజానికి రేవంత్ రెడ్డి కొనసాగిస్తున్న పథకాల్ని కేసీఆర్ నుండి ఎక్కడా వైచిత్త్యం లేదు. వాటి కోసం మొత్తాన్ని వెంచి చెప్పే ఓటర్లను తమ వైపు తిప్పుకొన్నారు. కర్ణాటకలో కాంగ్రెస్ ప్రవేశపెట్టిన మహాశులకు ఉచిత బస్సు ప్రయాణం ఇక్కడా అమలు చేస్తున్నారు. దీనిపై గత కొన్ని నష్టపోతున్న ఆటోడ్రైవర్లను ఆదుకుంటున్నానని చెప్పి, వారికి ఇంకవరకు ప్రభుత్వం చేసేందుకంటే లేదు.

అవకాశం ఆయనకు దక్కింది. గోపురానికి అవసరమైన బంగారం, నిదుల సీకరజం అంశా కేసీఆర్ హయాంలో జరిగింది. దాకోలేక బంగారం ఇచ్చినవారు కూడా ఉన్నారు. అయితే, ఈ ఉద్ధారణ సంబంధంగా దాఖలందరికీ ఆహ్వానం అందింట్ లేదో కానీ, వారికోసం ఏర్పాటుచేసిన కర్పణలు చాలాపరుకు ఖాళీగా ఉన్నాయని పత్రికల్లో వచ్చింది.

ఇక టీడీపీపై ఆయన చేస్తున్న సవాళ్లు ప్రధాని మోదీ లక్ష్యంగా సాగుతుంటాయి. మోదీ 14 ఏళ్లు గుజరాత్ లో ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్న కాలంలో ఏ ఒక్క సంవత్సరమైనా 55 వేల ఉద్యోగాలు భర్తీ చేశారా అని కేంద్ర మంత్రులు కిప్పరెట్టి, బండీ సంజయలను ప్రశ్నిస్తూ.. చర్చకు రమ్మం పుచ్చారు. ఒక ప్రభుత్వం మూల్యం చెల్లించే వాళ్లుగా చేయాలి అనేసరం లేదు. ఎవరి ప్రాథమ్యాల వారికి ఉంటాయి. ఇప్పుడు రేవంత్ రెడ్డి ఆడిగాడని ఆ ప్రభుత్వం పాత తప్పులన్నీ ముందుకొని సమాధానం చెప్పారు. మరో సారి కేంద్రంలో పన్నెండేళ్ల మోదీ పాలన, తెలంగాణలో 12 నెలల కాంగ్రెస్ పాలనపై చర్చకు సిద్ధమా అని కేంద్ర మంత్రులకు సమాధానం వివరణలు. ఈ చర్చలో తాను ఓడిపోతే ముక్కు నీలకు రాస్తాననడం చెబారాగా ఉన్నది. రేవంత్ రెడ్డి సమాధులు బీఆర్ఎస్ పార్టీకి ప్రాసిడెంట్ కేటీఆర్, కేంద్రమంత్రి కిరణ్ రెడ్డి సరి అంటూ తాళబడి, స్టం నిర్ణయనీ చర్చకు వచ్చానున్నాడు. ఆ తర్వాత రేవంత్ రెడ్డి నుంచి ఎలాంటి సమాధానం ఇంకవరకు రావడం.

ప్రధానంగా ఒకరి పాలన మరొకరితో పోల్చి చూసేందుకు కుదరదు. ఇలాంటి సవాళ్లు, చర్చలు కాలయాచకితే పనికివస్తాయి. రేవంత్ రెడ్డి ఆడిగారని కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు, వాటి అధికారులు లెక్కలన్నీ ముందుకొని సమాధానాలు నిర్ధారించాలి. ఆయన సవాళ్లు రాజకీయం అత్తుగడగానే తెల్చి తీసుకుంటున్నారని మోదీనే సంపదనం సరి.. మరో ఏడాది కూడా కాంగ్రెస్ పాలన గడవడం.. మరో 55 వేల మంది ఉద్యోగాల్లో చేరినీ, స్థానిక ఎన్నికల పూర్తవువనీ, రైతులకు రెండు వందల భరోసా అందినీ, కులజీవన ప్రయోజనాలు కీలకం చక్కనీ.. కోటి మంది మహిళల కోట్లకు అందుకొని కానీ.. సవాళ్లు వివరమే కాదు, వాటిని ఎదుర్కోవనీ కాలం కూడా కాంగ్రెస్ కు వస్తుంది. అప్పుడు ప్రజలకు సమాధానం చెప్పుకోవాలి కాదు.

గుమ్మడి.. నీ గుమ్మం తొక్కొద్దా?

జాయితీ, క్రమశిక్షణకు నిలువెత్తు రూపం గుమ్మడి సర్కుయ్య. ఇద్దరం ప్రజల ఆయనను బదుస్సాపు ఎమ్మెల్యేగా గెలిపించారు. ప్రజా ఉద్యమాల నాయకుడిగా పేరొందిన సర్కుయ్యకు భాషిపాల్తో ఎనమలు ప్యాలెస్ ముందు పడిగాపులు కాసెలా పరిస్థితిని కల్పించడం నియంతృత్వ పాలనా స్వభావానికి నిదర్శనం. 'ఓటుకు నోటు' పంచకుండా ఐదు సార్లు గెలవడం, పదేపదే ఉన్నప్పుడు తక్షం (గౌరవ వేషనం) సైతం సమర్పించుకోవడం, నాలుగు దశాబ్దాలకు పైగా ఒకే రంగు జెండాను మోయడం, జీవితాంతం సమ్మన్ సిద్ధాంతానికి కట్టుబడి ఉండటం ప్రస్తుత రాజకీయాల్లో అంత తెలివైన విషయం కాదు. కానీ, రాజకీయాల్లో సర్కుయ్య జీవితం మాత్రం భవిష్యత్తు తరాలకు ఆదర్శం. ఇంతటి ఘన చరిత్ర కలిగిన ఆయనకు అబద్ధాలను ఇంద్రులగా వాడుకొని రాకెట్ వెగోతో ముఖ్యమంత్రి పీఠం అధిరోపించిన ఎన్మమల రేవంత్ రెడ్డి నాలుగు సార్లు అపాయకమోదీమ్ను సర్కారించడమంత నిజాయితీ, బిడ్డతలకు సమాధి కట్టడమే. అయినా, వ్యక్తిగత ఎదుగుదల లక్ష్యంగా పాల్గొని మార్పు, సీనియర్లకు పంపనామం పెట్టే రేవంత్ కు 'రాజకీయ విలువ' అనే పదం పద్యగా రుచిపడకపోవచ్చు.



ప్రగతిభవన్ కంచెలు తొలిగిపోయాయి. ప్రజా పాలన మొదలైంది. సమస్యలున్నప్పుడు నా ఇంటి ద్వారాలు తెరిచే ఉంటాయని స్వయంగా రేవంత్ రెడ్డి బీదలు పలికారు. కానీ, ఆయన అదానీ వంటి వాళ్లుకే కాకైతే పరుస్తూ, ప్రజాగోంతుకు అయిన సర్కుయ్యను మాత్రం ఎక్కడెక్కడెక్కడ అందరికీ అంటూ ఉండగొడుతున్న కాంగ్రెస్ పాలకులు ఏదాది దాటినా కనీసం ఆరు గ్యారంటీలను అమలుచేయకపోవడం సిగ్గుచేటు. ఆర్పాటంగా ప్రారంభించిన 'ప్రజా దర్బారు'కు అసలు స్పందనే కచ్చెంపంది. బాధితుడి సమస్యకు స్థానికంగా పరిష్కారం చూపకుండా చట్టశాసన రహితమై మిలే? ఇదేం పరిష్కారం అని ప్రజలు ప్రశ్నిస్తున్నారు. ఇప్పటివరకు కనీసం రుణమాఫీ కాబేదన, ఇక సామాన్య రైతులకేం చేస్తారని గుమ్మడి సర్కుయ్య ప్రశ్నిస్తున్నారు. కులం బంగారం, విద్యార్థులకు స్కూల్ ఏర్పాటు మరోపక్క ప్రజలు నిలదీస్తున్నారు. అది కార్య పరమాధికారి మేధావులను, ప్రజా సంఘాలను కాంగ్రెస్ పార్టీ వాడుకున్నది. ఉద్యమ చరిత్ర కలిగిన వారికి ప్రభుత్వంలో సాధారణ పదవులు కట్టెట్టడం చూస్తూ ఈ విషయం స్పష్టంగా ఆధ్యమవుతున్నది.



అధ్యులకు పోడు భూములు పట్టాలను పంపిణీ చేస్తామని కాంగ్రెస్ తమ 'అభయ హస్తం' మ్యానిఫెస్టోలో పేర్కొన్నది. ఇప్పటివరకు ఆ హామీని నిలబెట్టుకోలేదు. చేవెళ్ల ఎన్సీ, ఎన్సీ కేంద్రపాలన అమలు చేయలేదు. అంబేద్కర్ అభయహస్తం జాడీ లేదు. ఇక పార్లమెంట్ ఎన్నికల అమలులో సిగ్గు తీసుకుంటున్న మోదీగారకు అన్యాయం జరుగుతున్నదని విన్నవించేందుకు సచివాలయానికి విప్పిన మాజీ మంత్రి మోక్షకుమార్ సీనియరులు సైతం ఉదయం నుంచి రాత్రివరకు మొదలే చేయించి.. సీఎం రేవంత్ రెడ్డి కలవరం వేయలేదాయా. ఇక పలు సందర్భాల్లో ప్రోటోకాల్ పట్టించుకోకుండా డిప్యూటీ సీఎం మల్లు భట్టి విక్రమార్కును సైతం ఆప్ మానవచరణం మనందరికీ తెలిసింది. దళిత, గిరిజన సామాజిక వర్గాలకు చెందిన ప్రతినిధుల విషయంలో రేవంత్ తన పూర్వ సాంప్రదాయాన్ని కొనసాగిస్తున్నారా? అనే అనుమానం కలుగుతుంది.

-నరేష్ పాపిళ్ళ, 95054 75431

పాలకులూ.. పాలోళ్లూ..?

తెలంగాణలో గత కొన్ని నెలలుగా జరుగుతున్న పరిస్థితులు చూస్తుంటే మనం ఎన్నుకున్నది ఎవరినీ? ఎందుకు? అన్న అనుమానం రావచ్చును. ఒక వైపు పాలకులూ, మరొకవైపు పాలోళ్లూ.. బహిష్కారం పాలోళ్లతో కూర్చునేవారు.. అంతే పైపు రైతులకు సమయానికి నీళ్లందక, రుణమాఫీ సక్రమంగా అమలుకాక ఆత్మహత్యలు, గురుకుల విద్యాలయాల్లో కలుషిత ఆహారం ఘటనలు, నేతనల్లులు ప్రభుత్వం శీతకన్ను, సర్కారు దశాబ్దాల్లో అంశాలనే అక్షమాలు.. వంటి వాటితో ప్రభుత్వ ప్రయోజనాలు ఏవీ సగటు మనిషికి ఉపయోగపడకుండా పోకున్నాయి. అన్నింటినీ నిర్లక్ష్యం చేసే వనలో జోరుగా సాగుతున్నాయి.



హైదరాబాద్ నగరం ఎల్లప్పుడూ చేరు నిండిన చెరువులా జనలతో కళకళలాడాలని కుటికుకుబోపా దేవుణ్ణి ప్రార్థించాడు. అలాగే, జరిగింది కూడా. అయితే, ఇప్పటి వరకు అందుతున్న సంక్షేమ పథకాలను నిర్లక్ష్యం చేసి, ప్రజల ఇండ్లు, విద్యాలయాలను రేవంత్ రెడ్డి ప్రభుత్వం నాశనం చేస్తున్నది. ఒక చిన్న ఇల్లు నిర్మాణం సగటు మనిషి జీవితకాలాన్ని స్వస్థం. దానికోసం ఎంతో కష్టపాటని ఉంటుంది. అది గుడిసె అంటూ, ఇండ్ల వనం అయినా ఆ ఇంటిల్లిపాడికి అది గొప్ప ఆధారం. అలాంటి అంశాలను అనుమతులు లేవని కూర్చుండ నెలు బు కాదు.



అది అక్షమామే అయితే కట్టేయకు క అనుమతులు ఎందుకు ఇచ్చినట్లు? కరెంటు, నీళ్లు వంటి వాటికి పట్టుకున్నా ఎలా ఇచ్చినట్లు? ఏండ్ల తరబడి ఉమ్మగు ఇంటిని కూర్చోపేసి, అక్కడి నుంచి తరలించే ఆ బాధ తప్పక ఉంటుంది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చాక ఏ రోజు ఏం జరుగుతుందో తెలియకుండా ఉన్నది. ప్రభుత్వ నిర్ణయం ఏ ఇద్దరి సమయం లేనట్లుగా అంటిస్తున్నది. ముఖ్యమంత్రి స్థాయిలో ఉన్న వ్యక్తి దానికి గత ప్రభుత్వమే కారణమని ఆరోపించడం చూస్తుంటే సర్వతో, ఏడవోలో అర్థం కావడం లేదు. గత ప్రభుత్వం కంటే వందరెట్లు మెరుగైన మార్పుత్తిస్తున్నానని చెప్పే కదా జనం సమ్మతి ఓట్లినే. ఇటు ఏ సంక్షేమ పథకాన్ని పొందలేక, ప్రతిదానికి దురభిమానులు అంటూ కాలక్షేపం చేస్తుంటే జనం తల్లెడిపోతున్నారు. అవకాశా మళ్లీ రావచ్చు. రాకపోవచ్చు కానీ, వచ్చిన అవకాశాన్ని సర్దుబాటుగా చేసుకోవాలి. పాలోళ్లూ వగలు. ప్రజాకాలాకు అధికారాన్ని వాడుకుంటే అంతకంటే దొర్నాగ్నం మరోటి ఉండదు. ప్రజలకు మంచి చేసే వారు గుర్తుపట్టుకుంటారు. లేకుంటే అధిపాతాకానికి నడకారు.

- భోజన్నూరి అనసూయ

బీసీ లెక్కలు తారుమారు

సెంట్రల్ ఎన్నికల వేళ బీసీ కామర్సికి సభలో బీసీ డిక్షరీషన్లను ప్రకటించిన కాంగ్రెస్ పార్టీ బీసీలను ప్రస్థానం చేసుకుని అది కారంలోకి రాగలిగింది. ఇచ్చిన హామీ మేరకు స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో 23 శాతంగా ఉన్న బీసీ రిజర్వేషన్లను 42 శాతానికి పెంచేందుకు కలగజన నిర్ణయానికింది. అంతవరకు బీసీలన్నా, రాష్ట్రంలో సమాజిక్ష్మా ఉండాలి అని జనాభాను 48 శాతంగా చూపిస్తుండటం వివాదానికి కారణమైంది. సర్వేనివేదికపై ముడిపడుతున్న బీసీ సంఘాలు దీనిని తీవ్రంగా వ్యతిరేకిస్తున్నాయి. బీసీల జనాభాను కులం వారీగా లెక్కవేసి రాజకీయానికి సమాచారం కల్పిస్తారని ఆశించిన బీసీల నోడల్ కాంగ్రెస్ మట్టికొట్టించింది. కేసీఆర్ హయాంలో నిర్వహించిన సమగ్ర కుటుంబ సర్వేలో 51.1 శాతంగా ఉన్న బీసీల జనాభా ఇప్పుడు ఏకంగా 5 శాతం వేరే తగ్గించి చూపడం వెనక కుట్ర ఉన్నది. బీసీలను ఈ ప్రభుత్వం నిలుపునా మోసం చేయింది.



కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వచ్చిన ఈ 14 నెలల కాలంలో బీసీలకు చేసినది ఏమీ లేదు. జ్యోతిషా హులే పేరుతో బీసీ సభాసన సెలవులు చేస్తూమన్న ఏర్పాట్లు గత బడ్జెట్లో ఆ ఊసే ఎత్తలేదు. రాజ్ కేంద్రాలలో బీసీ సంక్షేమానికి అడ్డకోట్ల కటాంబాలను సేవించి సెప్పిన కాంగ్రెస్ ఇప్పటివరకు పైసా కూడా విడల్చలేదు. ప్రశ్నించగా ఎంటినీ మంత్రిత్వశాఖను ఏర్పాటు చేస్తామని ఇచ్చిన హామీ కూడా హామీగానే మిగిలిపోయింది. అసలు బీసీ జనాభా 5 శాతం ఎందుకు తగ్గించి? వారంతా ఏమయ్యారన్నవి శేష ప్రశ్నలుగా మిగిలిపోయాయి. ఎవరికో మేల చేయాలన్న డిక్షరీషన్లతో ప్రభుత్వం ఇలా బీసీలతో దాగుడు మూతలు అడుకుస్తుంది. ఈ డిప్యూషన్ రిజర్వేషన్లను కాపాడేందుకే బీసీ లెక్కలను తక్కువగా చూపుతున్నారా? అన్న అనుమానం బీసీలలో బలపడుతున్నది. ప్రస్తుతం అమలవుతున్న రిజర్వేషన్ల పట్ల బీసీ నిర్వహణ యువత తీవ్ర ఆసక్తికొని ఉన్నది. ఇలాంటి సమయంలో ఇప్పుడు ఏకంగా బీసీ జనాభా తానెన్నో తగ్గించడం వారిని మరింత నిరాశకు గురిచేసింది. ఈ ఆసక్తికొని ఏదో ఒక రోజు కాంగ్రెస్ మూల్యం చెల్లించుకోకవచ్చదు. ప్రభుత్వం ఇప్పటికైనా చేసిన తప్పాను సవరించుకుని బీసీని రాజకీయ, ఆర్థిక, ఉపాధి, ఉద్యోగ అవకాశాల మొదలను అందుకు వేయాలి. రేవంత్ బదుగు, బలహీన వర్గాల ఆగ్రహానికి గురికాక తప్పదు.

- కె.శ్రావణ్ కుమార్, 80960 49770

వనిమంతుడు పంజాబ్ కుక్క తోక తగిలి కూలిపోయింది. కాంగ్రెస్ పార్టీ నిర్వాకం కూడా అప్పుం ఇలాగే ఉంటుంది. హస్తం పార్టీ ప్రభుత్వాల నిర్ణయం సాగునీటి ప్రాజెక్టులను చూస్తే ఈ సామెత గుర్తుకురాక మానదు. కనీసం అవగాహన, దీర్ఘకాలిక ప్రణాళిక లేకుండా, నాసిరకం పనులతో ఆ పార్టీ ప్రభుత్వాల చేపట్టిన ప్రాజెక్టుల కారణంగా ఇప్పటివరకు ఎంతోమంది వ్యక్తులు అనువులు బాకారు. వేల కోట్ల ప్రజాధనం వృధా అయింది. అందుకు తాజా నిదర్శనమే ఎ.వి.అలిసి సారంగంలో జరిగిన ప్రమాదం. పేరు కోసం పాకులాడుతూ ప్రచార యావతో కనీసం జాగ్రత్తలు పాటించకుండా రేవంత్ రెడ్డి సర్కారు చేసిన నిర్వాకం పట్ల 8 మంది ప్రాణాలు ప్రమాదంలో చిచ్చుకున్నాయి.

ఈ వ్యాసం రాసే సమయానికి వారి భవిష్యత్తు ఇంకా ఏమీ తెలలేదు.

తోక కోసం పాకులాట!



గంగుల కుమారార్



సాగునీటి ప్రాజెక్టులను నిర్మించేటప్పుడు పలు కీలక అంశాలను దృష్టిలో పెట్టుకొని పనిచేయాలి ఉంటుంది. మట్టి నాణ్యత, క్యాన్సిమెంట్ పరిమాణం, నీటి లభ్యత, సగటు వర్ష పాతం, ప్రాజెక్టు సామర్థ్యం... ఇలా అనేక విషయాలు లెచ్చే సమగ్రంగా అధ్యయనం చేసిన తర్వాత ప్రాజెక్టుల నిర్మాణంపై ముందుకు వెళ్లాలి ఉంటుంది. మరీ ముఖ్యంగా టన్నెల్ నిర్మాణానికి ఇంకా జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలి ఉంటుంది. కానీ, ఏ మాత్రం షాంటర్ లేకుండా 2005లో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కొన్ని రికార్డుల కొద్దిన ఎన్.ఎల్.సి. టన్నెల్ నిర్మాణం ప్రాజెక్టును ప్రారంభించింది. మహా ఆనందం వచ్చింది. ఆ ప్రాజెక్టును ప్రారంభించిన వ్యక్తులు అవి సాగుతున్నాయి. ప్రచార యావ కోసం పడివచ్చే రేవంత్ రెడ్డి ప్రభుత్వం కనీసం అప్పుయం లేకుండా పనులు చేపట్టి కార్మికుల ప్రాణాలను పణంగా పెట్టింది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇలా చేయడం లేదేమైందనొంది కాదు. గతంలోనూ ఆ పార్టీ ప్రభుత్వాలను ముందూ వెనుకా ఆలోచించకుండా చేసిన పనుల పట్ల ప్రజాధనం వృధా అవుతోనే పాటు పలువురు ప్రాణాలు కోల్పోవలసి వచ్చింది.

భౌగోళిక పరిస్థితులు, సగటు వర్షపాతం, వర దలను అంచనా వేయకుండా నిర్మాణంలో 1950లో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కట్టిన కడిం ప్రాజెక్టు ఎన్.బి.రెడ్డి ప్రధానం వేసిన అప్పుకోమి ఉన్నప్పుడు పాతం, ప్రాజెక్టు సామర్థ్యం... ఇలా అనేక విషయాలు లెచ్చే సమగ్రంగా అధ్యయనం చేసిన తర్వాత ప్రాజెక్టుల నిర్మాణంపై ముందుకు వెళ్లాలి ఉంటుంది. మరీ ముఖ్యంగా టన్నెల్ నిర్మాణానికి ఇంకా జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలి ఉంటుంది. కానీ, ఏ మాత్రం షాంటర్ లేకుండా 2005లో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కొన్ని రికార్డుల కొద్దిన ఎన్.ఎల్.సి. టన్నెల్ నిర్మాణం ప్రాజెక్టును ప్రారంభించింది. మహా ఆనందం వచ్చింది. ఆ ప్రాజెక్టును ప్రారంభించిన వ్యక్తులు అవి సాగుతున్నాయి. ప్రచార యావ కోసం పడివచ్చే రేవంత్ రెడ్డి ప్రభుత్వం కనీసం అప్పుయం లేకుండా పనులు చేపట్టి కార్మికుల ప్రాణాలను పణంగా పెట్టింది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇలా చేయడం లేదేమైందనొంది కాదు. గతంలోనూ ఆ పార్టీ ప్రభుత్వాలను ముందూ వెనుకా ఆలోచించకుండా చేసిన పనుల పట్ల ప్రజాధనం వృధా అవుతోనే పాటు పలువురు ప్రాణాలు కోల్పోవలసి వచ్చింది.

(వ్యాసం: సారంగం వద్ద ఆధారితం)